



成县：民生“三笔”绘幸福新卷

清晨六点，薄雾在青泥河面轻轻浮动，第一缕阳光像蘸了水的画笔，把晨练老人的身影描得柔长。沿河的跑道蜿蜒向前，身旁是清可见底的河水，耳边是孩子们追逐的笑声与音乐喷泉的节拍。

谁曾想，这里曾是荒草杂生、淤泥堆积的废弃滩涂。如今，河道的水变清了，岸边种满了绿植，满眼处处皆美景，出门就能享受到城市变化的美好。

“以前这里是荒滩，风一吹，尘土呛鼻。现在经过清理修整，河水清了，心里也亮堂了。”正在晨练的老人笑意吟吟地感叹道。

成县东河南河清淤疏浚及综合治理项目清走了60万立方米淤泥，筑起了4900米驳岸石，15万平方米新绿顺势铺展，音乐喷泉、儿童乐园、休憩座椅次第落位。市委“三城五地”与成县“三区建设”把“绿水青山就是金山银山”写进施工图，下一步，4A级城市生态景区规划已经上墙，“有水有景、四季常绿”的亲水长廊呼之欲出。

水声潺潺，鸟语啾啾。一笔清水，把昔日“脏乱差”的旧记忆晕开，晕染成“河畅、水清、岸绿、景美”的新封面。

水清了，脚步也随之轻盈。巍巍鸡峰山下，一条黑色长龙横贯东西，这便是成州大道。双向六车道的路面在阳光下泛着柔亮光泽，生态护坡上红豆杉列阵而立，乔灌花草层层叠叠，将公路嵌入一幅流动的绿色长卷。

三年前，这里还是穿城而过的省道S205，车流拥堵、尘土飞扬，如今却以“三年工期两年竣

工”的成县速度完成蝶变：西起抛沙河大桥，东至陇南路，全长9.5公里，时速60公里的“黄金方案”让沙坝镇到县城的车程从半小时缩至几分钟，15分钟生活圈由此真正闭环。更惹眼的是，大道与陇南首座斜拉大桥在青泥河上空交汇，桥塔如帆、碧波如练，成为城市新名片。

如今，成州大道不仅串联起陇南机场、十天高速、在建天陇铁路成县站、G567国道与S222省道，更托起沿线产业：总投资2.45亿元的玻璃制造项目投产，核桃仓储加工中心拔地而起，一条条产业路延伸至田间地头，农机轰鸣替代了肩挑背扛。

车流滚滚，人流熙熙。一笔大道，把远方与故乡连在一起，也把产业与民生连在同一条向前延伸的线上。

路畅了，心也更踏实。步入成县中医医院，古铜药柜顶天立地，黄芪、当归、天麻、杜仲的清香与新风系统送来的草木气息交织，仿佛把整座山野搬进城市。

名医馆里，老中医三指轻搭脉，望神色、闻声息、问症结、切脉象，一气呵成；患者屏息凝神，只听得银针落盘微响，时间便慢了下来。隔壁药剂台，铜秤起落，药包翻飞，一剂剂“私人订制”的汤药递到手中，温热透过纸包直达掌心。再往里走，针灸理疗中心一排诊疗床整洁如镜，火龙灸腾起缕缕青烟，温热的艾柱沿着经络游走，颈椎、腰突、关节炎的疼痛在细针起落间悄然化开；拔罐的负压声此起彼伏，寒湿之气被一点点抽出，患者长出一口浊气，眉眼顿时舒展。

康复训练区，智能康复器械与传统针灸并肩作

业，患者扶着扶手缓慢迈步，医师俯身轻语鼓励。中药茶饮体验区更是热闹，健脾安神、元气五宝、祛湿减肥……一杯杯琥珀茶汤随季节更迭，入口回甘，把养生写进日常。健康体检中心则把“未病先防”做到极致：体质辨识仪一扫，人体成分、经络状态即刻呈现，医师据此开出个性化调理方案，让数据替群众跑腿。皮肤诊疗中心里，皮肤镜精准捕捉每一寸肌理，中药面膜、洗剂现场调配，痤疮、湿疹在草本清香中褪红消肿。

四十余载春秋，成县中医医院从1981年的小医院发展为拥有职工402人、床位400张的二级甲等综合医院；如今，新院区以60亩宏阔院落、50458平方米现代楼宇筑起区域医疗高地。2个全国基层名老中医药专家传承工作室、5位省市名中医、4个省级优势专科，每年向下培训500余名基层医师，岐黄之术在这里长出新羽翼。院训“承德、精医、仁和、创新”立于院内，见证每一次脉诊的细腻、每一根银针的精准、每一包草药的温度。

药香袅袅，针火熠熠。一笔仁术，把传统与现代调和成温润底色，把健康与安心稳稳落在百姓掌心。

水清了，路宽了，名医到了。成县用三支“民生笔”，把“好日子”写进每一次呼吸、每一段脚步，也写进每个人嘴角上扬的弧度。站在青泥河湿地公园回望，这幅幸福长卷仍在延伸——河风继续吹，车轮继续转，杏林继续芬芳，而画卷最动人的落款，是老百姓眼里亮起的光。

(武都融媒记者：石晨 李剑超 赵彦明)

全市铁路沿线安全环境治理工作推进会议召开

本报讯（记者刘海涛 实习记者刘柯含）8月22日，全市铁路沿线安全环境治理工作推进会议召开，传达学习习近平总书记关于铁路安全的重要指示批示精神，安排下一阶段重点任务。副市长李浩出席并讲话，市铁路沿线安全环境治理联席会议成员单位、相关县（区）政府负责同志参加会议。

会议观看了铁路安全警示教育片，传达学习了《中华人民共和国铁路法》《铁路安全管理条例》相关内容及省、市有关会议和文件精

研政

第十三届陇南乞巧女儿节·西和县招商引资网络推介会召开

本报讯（记者王乐 罗艳）网络赋能，非遗引凤。8月23日，第十三届陇南乞巧女儿节·西和县招商引资网络推介会在西和召开。陇南浙江商会、福建商会、安徽商会、川渝商会、陕西商会等多家商会及招商引资企业相关负责人应邀参会。

本次推介会以乞巧女儿节为契机，充分利用新媒体平台优势，有效拓展招商引资覆盖范围，借助非物质文化遗产的独特魅力，推动文旅深度融合，向广大企业家全面展示了西和县丰富的旅游资源、优越的营商环境和强劲的发展势头。近年来，市委市政府深入贯彻落实中央和省委关于推动高质量发展、优化营商环境的系列决策部署，坚持以改革创新为动力，以市场主体需求为导向，持续优化营商环境，强化政策支持，提供高效服务，积极营造亲商、安商、富商的良好氛围，共同把握发展新机遇，携手开创合作共赢新局面。

据了解，本次推介会现场签约项目5个，总金额达10.61亿元。

(上接第一版)

征迁攻坚，拆掉“心墙”赢民心

“成州大道全线通车，站在高处望着川流不息的车流，我长长地出了一口气，这辈子能参与这项重大项目建设，一切都值了！”城关镇李武村党支部书记李鹏程说。

征地拆迁作为成州大道建设的第一硬仗和先导工程，面对734户征地户、239户房屋拆迁户的艰巨任务，城关镇·抛沙镇秉持“一个标准、一把尺子量到底”原则，迅速抽调征迁业务骨干组成工作专班，镇党委、政府统筹调度，工作人员分工协作，上下一心，科学谋划，明确任务“分布图”、人员

“责任图”、工作“进度图”，早碰头、晚总结，不断调整思路，区分重点、把握节点，最大化提升征迁效率。

“征迁任务面前村干部带头、党员率先，从周边邻居、亲戚入手，对每一户征迁户都将心比心、换位思考，用最大的耐心做好政策解释工作，用最真挚的感情帮助群众解决实际困难、调解生活矛盾、保障合理诉求，做到了情况掌握到位、矛盾化解到位、程序履行到位、政策落实到位，确保了阳光拆迁、和谐拆迁。”城关镇人大主席台继云说。

被亲兄打破过头、邻居反目、群众讥讽……一系列复杂的矛盾和纠纷在征地拆迁工作中不断涌现，但征迁团队没有被困难吓倒，拆迁的进度没有停下来，而是一次又一次上门，“5+2”“白+黑”不间断，耐心细致地做群众的思想工作，用最多60次上门的真诚和耐心换来了群众的理解和支持，高效完成2镇6村1519户群众、5万余平方米房屋的征收工作，保障了项目“零梗阻”推进，赢得了民心、积累了信任。

“回望那些不眠之夜，我们用行动诠释了‘最难的不是拆房，而是拆心墙’，用政策拆除了疑虑，用真诚拆出信任。”原抛沙镇党委副书记王旭强对成州大道建设感触颇深，“现在群众走在宽敞整洁的成州大道上，脸上洋溢着幸福的笑容，这是对我们工作的最大肯定，所有的疲惫和辛苦都烟消云散。”

成州大道的建设，不仅是一条路的诞生，更是成县城市面貌焕然一新的见证。成县各级领导干部和广大群众共同经历了无数个日夜的奋斗与努力，共同见证了从征地拆迁到全线通车的每一个艰难而宝贵的瞬间，这条路如同一条纽带，连

接了城市的各个角落，也连接了政府与民众的心。

高效推进，大道通衢启新程

“这是我参与建设的最高效的项目，白天跑工地，晚上开会解决建设中的各类问题，县上相关部门主动担责、积极作为，主动上门为我们解决难题，遇事不推诿、不扯皮，做到了事不过夜，同心协力保障了工程进度，6个月就完成1.6公里的建设任务。”甘肃凯越盛世建筑工程有限公司项目负责人马亚军说。

参与建设的各部门紧密合作，共同面对挑战，携手解决问题，在并肩奋斗中筑牢了彼此信赖的信任感。王继尧说：“市政道路建设面对的不确定因素多，有时候已是深夜了，相关部门打电话，我们第一时间组织人力协调解决，确保第二天不影响工程建设。”

从成州大道建设中，成县依托“指挥部+专班+清单”作战体系，构建起“领导包抓+专班攻坚+网格落实”的执行网络，形成党政主要领导带头坚守一线调度、技术团队扎根工地日夜鏖战，干部群众主动参与共建，向上争取政策资金，向下化解群众忧虑，向内提速审批流程，提前一年完成了这一民生工程，用担当和作为为成县的发展注入了强大的动力，也为群众带来了实实在在的福祉。

“隔山不远隔河远，现在修路架起了桥，还把产业路修到了地头，农机可以直接开到地里，为我们发展产业提供了极大的便利。”抛沙镇乐楼村村民贾所兵说，“这条路不仅打通了我们发展产业的瓶颈，还为我们带来了更多的就业机遇，看着家乡因为修路而变得越来越好，我们感到非常自豪和欣慰。”

成县大道不仅承载着周边乡村振兴梦，把一个个村庄、一项项产业串联起来，而且将道路建设与国土资源、产业发展、生态保护规划深度融合，为推动县域经济发展注入了新的活力。

总投资2.45亿元的甘肃冀成鸿运玻璃制造有限公司建成运营，成县核桃西北仓储加工中心、风味核桃系列食品综合加工项目紧锣密鼓推进……越来越多的企业和群众将目光投向大道周边，一批批优质项目将在这里落地生根，为成县的经济社会发展贡献着力量。

成州大道的建成，标志着成县在基础设施建设方面取得了重大突破，也预示着成县已开启迈向现代化、实现高质量发展的新征程。

“真希望有人能传下去”

一位花甲老人与他的“巧娘娘”

在西和县，一项传承千年的民俗活动——乞巧，因其程式完整、参与广泛，被称为中国古代乞巧民俗的“活化石”。其中，“扎巧”作为关键环节，是以竹为骨、以纸为衣，塑造“巧娘娘”像的传统手工技艺。

近日，在西和县姜席镇姜窑村，手艺人姜毓与老伴正在工作室中紧张制作“巧娘娘”。砍竹条、扎骨架、剪彩衣、绘面容，每一道工序都细致严谨。今年61岁的姜毓出身于扎巧世家，从小跟随父亲学习该项技艺。“我很小的时候父亲就扎‘巧娘娘’，我也常常在边上递工具、学做纸花。那时只觉得色彩斑斓、形象生动的‘巧娘娘’特别好看，学得也很开心。”他一边折纸一边回忆。

“扎巧”工艺繁复，需经过选材、制作头像、编制骨架、裱糊、彩绘、装置调试等多道工序，融汇了木工、雕塑、剪纸、美术等多项技艺。姜毓多年来不断研习与实践，已成为当地少数全面掌握此项技艺的传承人之一。

“每年四、五月份我就开始准备材料。八十年代的时候，我背着材料走乡串户，到办乞巧的村里扎‘巧娘娘’。”姜毓说，“现在联系方便了，大家通过电话提前预定，我在家做好，他们直接来取。”

尽管对扎巧技艺热爱不减，但姜毓也表达了对传承问题的忧虑：“我老了，感觉干不动了。但现在的年轻人很少有人学这门手艺，要是失传了就太可惜了。真希望有人能把‘巧娘娘’的手艺继续传承下去。”

(来源：央视网)



8月23日，情景剧乞巧展演拉开第十三届陇南乞巧女儿节序幕，将坐巧、迎巧、送巧等七个环节融入精彩的歌舞表演中。

本报记者 罗艳 摄

乞巧女儿节文艺采风创作活动举办

西和讯（通讯员赵靖 孙攀）8月23日至24日，由来自中国书法家协会、中国文艺评论家协会、甘肃省作家协会、市文艺评论家协会、市摄影家协会等文艺界代表组成的采风团，在西和县开展第十三届陇南乞巧女儿节文艺采风创作活动。

采风团先后走进晚霞湖景区、乞巧民俗馆及云华山景区进行实地采风。在晚霞湖景区，正值乞巧活动热烈举行，姑娘们身着传统服饰，唱迎巧歌、跳乞巧舞，采风团成员纷纷用相机和手机记录下富有民俗风情的精彩瞬间。在乞巧民俗馆，通过实地

参观和讲解员的详细介绍，采风团深入了解了乞巧文化的历史渊源与文化内涵。登临云华山过程中，成员们不仅领略了峡谷深壑的自然风光，还现场观赏了精彩的乞巧歌舞表演，感受到自然景观与人文传统的和谐相融。

本次活动通过摄影、文学等多种艺术形式，全方位、多角度展现乞巧文化的深厚内涵与独特魅力。文艺家们纷纷表示，将聚焦乞巧文化，讲好陇南故事，创作出更多关于西和乞巧的文艺作品，进一步提升陇南乞巧女儿节的知名度和影响力。



8月23日，第十三届陇南乞巧女儿节开幕活动中，百对新人身着融入乞巧文化元素的特色礼服，举行了一场别开生面的公益集体婚礼，以实际行动倡导移风易俗、喜事新办的社会风尚。

本报记者 梁云霞 摄

挂失

刘思城遗失出生医学证明，编号:X620107642，现声明作废。
刘思源遗失出生医学证明，编号:T620242703，现声明作废。
王鹏翔遗失出生医学证明，编号:Y620093427，现声明作废。